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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii,, — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii] 

rândul cu litere garmond.

P lu r a l i t a t e a .
‘I: II.

(D r. E. B.) In articolul premer
gător am arătat, că scopul princi
pal al restrângerilor cuprinse în 
proiect e, asigurarea influenţei clasei 
istorice din ţară, a inteligenţei ma
ghiare şi a proprietarilor, în mod 
preponderant, în resolvarea afaceri
lor publice, faţă de curentul social- 
democrat şi naţionalist.

Social-democraţii sunt pe de
plin in curat cu aceea, că censul 
de avere şi de cultură mai înaltă 
e îndreptat, ca în Belgia, în contra 
lor, şi că înfrângerea lor mai ales 
în cercurile electorale orăşeneşti are 
se succeadă de fapt în urma votu
lui triplu, acordat onoraţiorilor nu- 
măroşi şi burghezimei cu avere.

Mai puţin succes va avea plu- 
raritatea pe şes, în cercurile com
puse din sate cu socialişti agrari, 
pentrucă aci sunt puţini indivizi in
teligenţi şi cu avere, cari ar putea 
primi cite trei voturi.

Acum, dacă luăm în conside
rare, că nu prea sunt cercuri elec
torale orăşeneşti, în cari Românii ar 
avea majoritatea, iar de altă parte, 
că prin ţinuturile locuite de Români 
sunt puţini onoraţiorii şi proprieta
rii maghiari: sistemul plural, informa 
acum proiectată, nu va prea influ- 
inţa resultatul alegerilor. Ori cu 
alte cuvinte, nu trebue să ne te
mem, că pluralitatea va contraba
lansa voturile Românilor în cercu
rile în cari ei sunt acasă. Din punc
tul de vedere al censului material, 
chiar nici pentru aceea, pentrucă 
acolo, unde Românii trăesc ames
tecaţi cu Maghiarii, divergenţă în
semnată în avere nu prea esistă, 
cel puţin nu în măsura care se ni
micească paritatea cualificaţiei ale
gătorilor.

Cu totul altul e raportul însă 
- acolo, unde Românii trăesc cu Saşii, 

Şvabii şi Sârbii împreună, pentrucă 
popoarele acestea sunt mai avute 
şi mai culte, deci numărul alegăto
rilor lor va întrece numărul alegă
torilor noştri. Dar şi pe al Maghia
rilor, mai înapoiaţi şi ei în cultură şi 
avere, în ţinuturile în cari Maghia
rii locuesc cu ele împreună.

Apariţie îngrijitoare e însă pen
tru noi faptul, că nici instrucţia po
porală, nici starea economică a po- 

. porului, nu stă pe nivou corăspun- 
zător, dupăce conform statisticei, 
cu escepţiunea Rutenilor, durere, noi 
avem analfabeţii ceijnai mulţi, şi 
cei mai mulţi proletari ţărani fără 
pământ. Din acest motiv, mulţi 
vor fi lipsiţi deci de dreptul de a- 
legere.

Critică ar putea însă se devină 
numai atunci situaţia noastră, dacă 
peste un anumit timp, de esemplu 
zece ani, s’ar pretinde, dupăcum e 
contemplat, scrisul şi cetitul în 
limba maghiară, ca condiţie gene
rală pentru îndreptăţirea de a vota, 
pentrucă prin aceasta poporul no
stru ar fi pus în faţa alternativei, 
ori de a învăţa ungureşte, ori de a 
renunţa dela cel mai esenţial drept 
petăţenesc, dela dreptul de alegere.

Ideea fundamentală a proiec
tului o formează hipoteza greşită, 
cu care se amăgesc psihologii şo- 
veni, pe ei şi lumea care le crede, 
că din cunoaşterea limbei maghiare 
se nasc totodată şi sentimente ma
ghiare. Cumcă presupunerea acea
sta e greşită, am arătat eu în broşura 
mea din anul 1907, întitulată „Le
gea despre scoale le poporale şi naţio- 
nulităţile*, provocându-mă în ea mai 
ales la Irlandezii cari vorbesc en
glezeşte, şi atrăgând atenţiunea cer
curilor competente asupra faptului, 
că din forţarea limbei maghiare în 
şcoalele poporale nu va eşi nimica 
mulţămitor pentru maghiarime, fiind
că prin aceea, că nepretenţiosul co
pil de ţăran vine maltratat cu o 
limbă grea, străină, de care el nu 
are nici o trebuinţă, împedecată 
fiindu-i prin aceasta desvolta ea sa 
spirituală: să desvoaltă în el ură 
faţă de limba şi naţiunea maghiară, 
şi astfel tocmai contrarul se va ob
ţinea dela aceea ce se intenţio
nează.

Chiar şi câştigarea cunoştinţei 
în scris şi cetit în limba proprie e 
o problemă destul de grea pentru 
noi, pe care numai cu mari opin
tiri vom putea să o resolvăm. Mij
locul cel mai potrivit şi cel mai 
modern e aşa numita şcoală de adulţi, 
instruarea celor mari în afară de 
şcoală, dupăcum ea se practică în 
străinătate pe multe locuri cu bun 
succes, şi dupăcum cetesc, că la 
iniţiativa luată din partea bravilor 
Selăjeni, s’a luat în vedere pentru 
a fi pusă în practică şi din partea 
„Asociaţiunei“ noastre. Eu cred, că 
pănă la proximele alegeri de depu
taţi (toamna anului 1909), pe lângă 
o muncă zeloasă şi intensivă s’ar 
putea face, ca cea mai mare parte 
a fiilor poporului nostru, de altcum 
talentat, să-şi însuşească scrisul şi 
cetitul în limba proprie.

Ce priveşte acum cunoaşterea 
limbei maghiare, sunt gata la aceea, 
că în chestia aceasta atât de grea 
se întimpin contrazicerea multora. 
Se zice adecă, cumcă poporul nu
mai în limba sa poate să fie culti
vat, şi că bilingvismul cuprinde în 
sine primejdia desnaţionalisării, după 
ce omul simplu dela sat va negliga 
limba de care vede, că poate să se 
lipsească, şi care nu-i este de nici 
un folos, iar cu timpul o va uita 
de tot. Tesa aceasta în teorie şi 
în general e corectă, dar în praxă 
esperienţele ne sunt cu totul altele. 
Pentrucă e adevărat, că însuşirea 
cunoştinţelor generale, desvoltarea 
spirituală a individului, se face mai 
ales în limba maternă, ca mai aco- 
dată spre acest scop; dar regula a- 
ceasta nu formează pedecă pentru 
însuşirea altei limbi. Vedem acea
sta la copiii de domni, cari în fra
geda tinereţă învaţă franţuzeşte şi 
englezeşte, fără ca se sufere, fie 
cultivarea generală, fie limba ma
ternă.

E adevărat, că bilingvismul nu 
e pentru popor, ceeace eu am ac
centuat totdeauna. Dar de aceea 
nu mă tem, că bilingvismul ar avea 
de urmare desnaţionalisarea. Pen
trucă am văzut în Ardeal Saşi, cari

voibesc destul de bine româneşte, 
fără ca prin aceasta să le fie alte
rat caracterul limbei lor. Am vă
zut în Banat Şvabi şi Sârbi, cari 
vorbesc bine limba noastră, fără ca 
ei să se fi romanisat. Şi am văzut în 
fine şi Români, cari au învăţat la 
miliţie nemţeşte, ba chiar şi ungu
reşte, dar nu s’au tăcut din ei, nici 
Nemţi, nici Maghiari. Reîntorşi în 
împrejurimea lor de mai nainte, nici 
unul nu se lapădă de limba sa ma
ternă, lucru pe care ţăranul îl face 
numai atunci, când îşi schimbă pa
tria, împrejurimea, adecă ajunge în 
loc străin şi între astfel de împre
jurări, că nu mai are ocasiune să-şi 
folosească limba maternă. De aceea, 
eu nu aflu primejdie naţională în 
aceea, că fiii poporului nostru, um
blători la şcoală, fie de bună voe, 
fie în urma constrângerii din şcoală, 
îşi însuşesc limba maghiara, în parte, 
ori în mod desăvârşit, presupunând, 
că prin aceasta nu le este neglesă 
limba maternă. Pentrucă în popo
rul nostru conştienţa naţională e 
acum atât do întărită, încât o limbă 
străină el o întrebuinţează numai ca 
limbă ajutătoare, acolo unde în 
limba sa proprie nu poate să se es- 
prime aşa, ca sa fie înţeles, şi de 
aceea, în 2—3 ani de regulă şi uită 
şcolarul român aceea, ce s’a turnat 
în el cu deasila în şcoală.

Acum, dacă s’ar întâmpla, ca 
dreptul de alegere să fie legat de 
cunoaşterea limbei maghiare, popo
rul nostru sprinten la minte va con
serva tocmai atâta din cunoştinţele 
ce le-a primit în limba maghiară, 
cât ajunge, ca să-i fie asigurat drep
tul electoral. Cu alte cuvinte, va 
şti ungureşte la urnă, .  — altun
deva nu!

Cultivarea limbei materne în 
şcoală e depusă astăzi încă în mare 
parte în mânile autorităţilor noa
stre bisericeşti, şi legile şcolare nu 
împedecă cultivarea ei mai inten
sivă. Iar dacă s’ar împedecă, avem 
puternicul mijloc al instrucţiei libere, 
care poate suplini şcoalele, ori le 
poate întregi.

Privmd astfel lucrurile, dacă 
vom întrebuinţa la timp toate mij
loacele acomodate să ne asigure 
limba şi cultura, putem privi fără 
temere de desnaţionalisare la ma- 
ghiarisareaşcoalelor, pe care, dupăce 
fiecare rău are şi o parte bună, în 
butul scopului incorect pe care-1 
are, cu o politică iscusită culturală 
putem să o îndreptăm în favorul 
nostru, şi foloasele ei le-am putea 
esperia chiar şi atunci, când cunoaş
terea limbei maghiare, acest ultim 
adut al politicei şo^ene, va fi de
cretată ca condiţie generală a drep
tului de alegere, fie plural, fie 
simplu.

Ţinându-le toate acestea în ve
dere, dacă autorităţile noastre bi
sericeşti şi şcolare, sprijinite de în
treaga societate română, vor pune 
fără amânare în aplicare toate ace
lea eficace mijloace, cari ni-se îm
bie pentru ridicarea bunei stări cul
turale şi economice a poporului no
stru, anume, instrucţia liberă, apoi 
înfiinţarea de reuniuni economice) cu 
menirea de a împedecă deposeda

rea poporului nostru dela sate, — 
după sistemul celor din Posen, — 
nu vom avea motiv să desperăm cu 
privire la viitorul poporului nostru, 
şi totodată cu linişte vom putea 
privi în faţa reformei electorale, 
pentrucă atunci puşca îndreptată 
asupra noastră aruncă glonţul în
dărăt, şi în arsenalul mare al poli
ticei abia va mai fi armă acomo
dată să despuaie poporul nostru de 
eserciarea celui mai însemnat drept 
cetăţenesc.

Cu mijloacele acum amintite, 
ca organisaţiuni sociale, şi ca mij
loace puternice şi moderne de apă
rare, mă voiu ocupa în mod amă
nunţit cu altă ocasiune.

Fundamentul edneatiunii
9

de Dr. At. Marienescu.

IY.
Educaţiunea se începe de loc 

după naştere şi în sânul familiei 
ţâne pănă ce fata s’a măritat şi fe
ciorul a ajuns pe atare carieră, a 
ieşit din familie şi s’a făcut de sine 
stătător.

Educaţiuea bună o încep şi o 
continuă părinţii aceia, cari sunt 
pregătiţi spre a da pruncilor o 
educaţiune bună familiară.

Afară de familie nu se află edu
caţiune bună, sau numai în grad mic. 
Tn şcoale — începând dela anul al 
6.-lea ori al 7-lea, pănă cătră anul 
25—30, când îşi încheie unii cariera 
lor, — nu să dă educaţiune, pentrucă 
nu e în sistema şcolară, (la gim
naziu, şcoala reală, comercială etc), 
ca să fie grije şi de o educaţiune 
bucă a şcolarilor, — ca să se facă oa
meni umani, de omenie, de cultură, 
dar nici nu sunt învăţători şi pro
fesori, cari să fi. învăţat anume 
de a creşte un om în educaţiune 
umană, naţională şi creştină, adecă 
nu se pricep la educaţiune; şi în
cât sunt şi de aceia, cari având fa
milie şi ştiind creşte pe pruncii 
lor, nu au datorinţa decât de a 
propune studiile, şi numai când şi 
când la atare ocaziune vorbesc ceva 
şi despre educaţiunea bună, fami- 
1 ară. In genere învăţătorii şi pro
fesorii la ei acasă în familie nu au 
căpătat educaţiune familiară, edu
caţiune fundamentală, şi atunci ce 
să mai aştepţi dela ei, dacă nici în 
şcoală nu au învăţat-o?

Pentru aceasta repeţesc, că e- 
ducaţiunea bună, fundamentală, se 
poate da numai în casa părintească, 
şi aci trebue să se deie! Ei, dar 
în genere, cât de nepregătiţi sunt 
părinţii — măcar şi unii din cei ci
vilizaţi, sau aşa numiţi culţi — ca 
pruncilor să le deie o educaţiune 
bună fundamentală, deosebi umană, 
adecă pe prunc să-l crească, ca ne
încetat să fie uman faţă de ani
male, faţă de oameni, faţă de duş
mani, anume să-l creşti în fapte u- 
mane, virtuoase şi prin aceste de 
om de omenie, căci dacă din prunc 
nu faci om de omenie, acela nu va 
fi nici când Român şi creştin de 

k omenie,
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Adevărat, că învăţăturile reli- 
giunii noastre ajută mult, ca pe om 
să-l faci bun, şi ar trebui, ca un 
creştin să fie om de omenie. Dar 
biserica nu se îngrijeşte din destul, 
că în în inimile creştinilor afund să 
sădească o educaţiune creştină, şi în 
modul acesta să vină mai mult în 
ajutorul părinţilor, ca pe pruncii 
lor să-i crească în umanitate şi 
creştinătate.

învăţăturile de religiune şi de 
creştinătate în şcoalele mai înalte, 
începând de jos pănă sus, sunt aşa 
de puţine şi de slabe, încât educa- 
ţiunea fundamentală nu se poate 
răzima pe ele.

Deci trebue, ca să ne îngri
jim cât de tare de educaţiunea în 
familie, pentrucă dacă părinţii nu 
s’au priceput, sau ca nepăsători nu 
s’au îngrijit de creşterea pruncilor, 
aceştia capătă o libertate ce-i strică, 
o independinţă ce-i surupă şi pen
tru aceasta o voinţă de a face numai 
rău în lume, — şi mai târziu nu 
se mai poate, ca din un copil stri
cat să faci un om bine educat. 
Existenţa poporului nostru, existenţa 
bisericei noastre, pretinde mare în
grijire.

Ar trebui, ca să avem cărţi 
bune de educaţiune omenească, na
ţională şi creştinească, dar deosebi 
de educaţiune omenească, căci a- 
ceasta e fundamental tuturor cultu
rilor, şi pentru toţi. Ar trebui o 
carte, care să fie o pedagogie fa
miliară pe seama părinţilor, ca şi 
ei să înveţe a educa bine pe prun
cii lor. Şi dacă atare învăţător, ori 
profesor cu cunoştinţe şi praxă de 
educaţiune primeşte principiile mele 
aci desvoltate deosebi pentru edu
caţiunea umană, uşor va pricepe 
unde ţintesc şi uşor va compune o 
carte spre folosul familiilor. Ar tre
bui, că în preparandiile şi teologiile 
noastre să se pună pond pe educa
ţiunea elevilor, sa-i pregătească de 
a putea educa bine, pentrucă aceşti 
elevi au chemarea, respective misi
unea, de a educa în familie, în şcoală 
şi în biserică, mai ales, când la noi 
Românii, vezi din viaţa socială a 
noastră, că puţini părinţi au ştiut 
să-şi crească bine pe pruncii lor. 
Pentru aceasta, viaţa socială a Ro
mânilor e tot spartă, înduşmănită, 
şi mai totdeauna din partea acelora, 
cari n’au fost crescuţi de oameni de 
omenie, de oameni — culţi.

E bine dacă cei avuţi ţân în 
casa lor un pedagog, ori o guber= 
nantă, cari s’au pregătit pentru edu
caţiunea familiară, pentrucă părin
ţii mai avuţi de regulă n’au timp 
destul pentru de a fi tot cu prun
cii lor. Institutele de creştere încă 
nu sunt bine organizate, nici aici, 
nici dincolo de Carpaţi, ca părinţii 
să spereze o educaţiune fundamen
tală pentru pruncii lor, dar să spe
răm, că deacuma se va purta mai 
multă grije pentru educaţiunea u- 
mană, fundamentul culturei ade
vărate.

In fine să mai repeţesc, că dacă 
introduci pe om în educaţiune 
umană, îl faci om de omenie, şi a- 
tunci acel om şi ca Român şi ca 
creştin va fi om de omenie.

Cu inima şi cu sufletul, prin 
urmare şi cu educaţiunea omenea
scă, naţională şi creştină, stăm sub 
influinţa bisericeei noastre, în sen- 
zul strâns — a clerului. Acesta astăzi 
e ajuns la priceperea, că ce dato- 
rinţe are. E întrebarea de a fi, sau 
a nu fi!

Mă rog dară de părinţi, ca să 
bage în samă învăţăturile mele, 
pentrucă eu aceste le-am scris din 
datorinţă românească şi creştinea
scă cătră părinţi.

Deputaţii români între alegători.
Darea de seamă a deputatului Vasile 

Goldiş.
Mercuri, în ziua „Schimbării la faţă“, 

s ’a ţinut o întrunire publică în comuna 
Cuvin, comitatul Aradului, în faţa căreia 
deputatul cercului Maria-Radna, dnul Va
sile Goldiş, şi-a ţinut darea de seamă des
pre activitatea sa parlamentară.

Adunarea a fost prezidată de proto- 
presbiterul din Radna, dl Procopiu Givulescu, 
care după o scurtă vorbire de deschi
dere a dat cuvântul dlui deputat Goldiş, 
spre a adresa alegătorilor săi cuvinte de 
luminare şi de lămurire. A vorbit deputa
tul Radnei frumos şi la înţeles, ca tot
deauna, despre vremile din trecut, despre 
luptele Românilor în comitate, despre per
secutarea presei române, despre greutăţile 
pe cari le-a pus pe ţară dieta de acuma, 
despre legea lui Apponyi, şi altele.

A vorbit apoi deputatul Şirie’, dl. 
Dr. St, C. Pop, iar în urmă adunarea vo
tează următorul proiect de rezoluţiune:

1. „Noi, alegătorii români din cercul 
electoral Maria-Radna, ascultând azi în 
6/19 August 1908 în comuna Cuvin darea 
de seamă a deputatului nostru Vasile Gol
diş, ne exprimăm mulţămitele noastre cele 
mai călduroase faţă de Domnia Sa şi faţă 
de partidul dietal al naţionalităţilor, pentru 
ţinuta vrednică şi bărbătească, ce au do
vedit-o în parlamentul ţării.

Rugăm pe deputatul nostru şi pe 
toţi deputaţii naţionalişti, ca şi pe viitor 
cu aceeaşi frăţească înţelegere şi armonie 
şi cu acelaş curaj neînfrânt să lupte pen
tru biuele patriei noastre comune, pentru 
libertatea politică şi culturală a tuturor 
popoarelor, cari o constituesc, după prin
cipiul sfintei trinităţi: dreptate, egalitate şi 
frăţietate.

2. Pentru manifestarea sinceră şi ne
falsificată a'voinţoi cetăţenilor şi pentru 
exercitarea ei liberă la alegerile de depu
taţi dietali, pretindem o nouă lege electo
rală pe temeiul sufragiului universal di
rect, egal, secret şi cu votarea în comune, 
pentru toţi cetăţenii patriei, fără nici o 
restrioţiune. Contra unei legi de principii 
contrare, protestăm ou toată hotărârea.

3. Pretindem ca şi naţionalităţilor 
nemaghiare din patrie să li se lase drep
tul elementar cetăţenesc de a se putea 
organiza în partide politice, ca orice par
tid din lume, în toate ţările civilizate. 
Cerem prin urmare, ca ordonanţele minis
teriale şi măsurile administrative, cari 
calcă în mod volnic această libertate ele
mentară, să fie scoase din vigoare.

4. Dorim şi cerem conlucrare paci- 
nică pe baza principiilor democratice şi 
egalitate ou toate popoarele patriei noa
stre, îu folosul ţării şi al cetăţenilor t i, 
fără deosebire de limbă şi religiuue. Ru
găm prin urmare partidul dietal al naţio
nalităţilor, ca în lupta sa spre acest soop 
să se alieze cu toate partidele, cari sunt 
conduse de aceleaşi principii de dreptate 
şi îndeosebi pentru eluptarea sufragiului 
universal să recurgă la toţi factorii con
stituţionali, iar în caz de lipsă să iee ini
ţiativa unui oongres general al tuturor 
naţionalităţilor şi partidelor, cari în pri
vinţa legii electorale sunt stăpânite de 
aceeaş voinţă şi dorinţă.

5. Decidem, că din adunarea noastră 
să se trimită Maiestăţii Sale o telegramă 
omagială, iar casei deputaţilor să se trimită 
o adresă, prin care cerem aducerea cât 
mai curând a legei electorale, pe baza 
principiului nefalsificat al sufrajului uni
versal*.

S’a cetit apoi textul telegramei cătră 
Maiestatea Sa, şi numai decât a fost ex- 
pedată cancelariei de oabinet la Isehl. 
Avea cuprinsul următor:

•„Din partea Românilor cercului elec
toral dietal al Radnei, adunaţi astăzi în 
comuna Cuvin, primeşte, Maiestate, expre- 
siunea credinţei lor în veci nestrămutate 
şi cel mai adânc devotament. Cu încre
dere într’un viitor mai frumos, Te salutăm, 
Maiestate, ca pe marele principe al sufra
jului universal, nefalsificat şi ocrotitor ega
lităţii în drepturi a tuturor popoarelor ţării*.

S’a cetit şi votat şi adresa cătră dietă, 
care e următoarea:

„Onorată cameră a deputaţilor!
A trecut deja al doilea an de zile, 

de când s’a deschis dieta de acum a ţării. 
Ţara întreagă a fost plină de nădejdi, căci 
cea mai de căpetenie datorinţă a acestei 
diete se declarase a fi introducerea în 
lege a dreptului de vot universal, secret, 
egal, direct şi pe comune. Dar pănă acum 
zadarnic am aşteptat legea mântuitoare. 
Din potrivă, în timpul mai nou tocmai din 
partea presei, care sprijineşte guvernul, 
se lăţeşte vestea, că guvernul de acum 
nici nu voeşte să introducă în lege votul 
obştesc, oi despre dreptul eleotoral astfel

de proiect voeşte să înainteze dietei, care 
nu va fi aşezat pe principiul mare ai ega
lităţii de drept, ci din nou voeşte să îm
partă pe locuitorii ţării în două soiuri de 
cetăţeni, şi anume: cetăţeni privilegiaţi ou 
toate drepturile şi cetăţeni fără drepturi. 
Timpul privilegiilor a trecut şi noi pro
testăm în contra încercări’, ca în chipul 
sufrajului universal falsificat de nou să se 
escamoteze privilegiile în legile noastre. 
Pretindem deplină egală îndreptăţire a 
tuturor popoarelor ţării, pretindem votul 
universal secret, egal, direct şi pretensiu- 
nea noastră justă o aducem pe calea a- 
ceasta la cunoştinţa onoratei case a de
putaţilor.

In numele şi din încredinţarea cetă
ţenilor din cercul electoral al Radnei, adu
naţi la adunare poporală în comuna Cuvin 
(urmează subscrierea prezidentului şi a no
tarului adunării).*

Intre alegătorii ştiutori de carte s’au 
împărţit apoi cărţi, şi in urmă preziden
tul a încheiat adunares, care a decurs în 
bună ordine şi a lăsat urme bune şi im
presii plăcute în inimile alegătorilor, în
truniţi în ea ca să vadă şi se asculte pe 
deputatul lor, care numai oinste le face 
în sfatul ţării.

Din protopresbiterate.
Conferenţă preoţească în tractul A'ba-Llia.

— 1/14 August 1903.
Iu conferenţa preoţeasoă din anul 

trecut s’a decretat, cu majoritate de vo
turi, ca viitoarele noastre conferenţe preo
ţeşti din tract să fie ambulante.

Prima noastră conferenţă ambulantă 
deci a fost convocată de şeful tractului 
pe ziua de 24 Iulie v. în fruntaşa parohie 
din opidul Ighiu. Această oomună a tre
buit să presteze proba de foc.

Şi a prestat-o astfel, că partidul, 
care a pledat din atâtea motive, — cari 
în fine toate se reduceau numai şi numai 
la tignă şi comoditate, — contra ambu
lanţei, astăzi ou reverinţă a trebuit să se 
închine rezultatelor unei conferinţe am
bulante.

La început toţi şovăiam despre suc
cesul întrunirii noastre, cu deoseb.re par
tida pentru ambulanţă era din cale afară 
pusă pe griji. însuşi şeful întrebat, a trer 
buit să răspundă cu evasivul rece: ,vom  
vedea, vom face oe se va putea, cu o 
probă şi cu o experienţă mai mult, nu 
strică.“

Asta aşa a ţinut pănă în ziua con- 
ferenţei, când 35 preoţi, în frunte cu şeful 
nostru, toţi în frumosul şi impunătorul co
stum preoţesc, şi-au dat întâlnire în bi
serica parohială din Ighiu.

La orele 9 se începe serviciul divin. 
Doi preoţi „rânduiţi de cel mai mare“ 
fac slujba sfântă, unul urcă looul pentru 
a-şi ţinea predica, doi ţin locul de .cantori“, 
ear grosul îi urmăreşte ou o gingaşe în
fiorare de plăcerea şi sublimitatea cere
monialului nostru.

Toate sunt numai instrucţie şi pri
lej nou de a ne îmbogăţi magazinul de cu
noştinţe. Poporul auzind cine şi câţi au 
venit la ei, încă din zi de lucru îşi face 
sărbătoare şi umple largul bisericii.

N’a lipsit nici partea înduioşătoare, 
căci accentele jalnice dela servirea paras
tasului servit îu memoria parohului looal 
Maxim, care a lăsat bisericii sale de aici 
frumoase realităţi, ni-a stors câte o la
crimă, aducându-ne aminte de fratele no
stru, după zisa scripturii.

La orele 11 s’a deschis conferinţa, 
prin cuvântul dlui protopresbiter Ticulescu. 
Notarul conferinţei C. Suciu ceteşte mai 
multe ordinaţium ouprinse în cerculariul 
Prea Ven. Gonsistoriu cu privire la con
ferinţele preoţeşti.

Se stabileşte disouţia asupra servi
ciului divin, servit de preoţii Stoicuţa şi 
Stanca. Ceva observări, şi se declară de 
buni servitori ambii.

Predica despre „credinţă* rostită de 
preotul Gh. Albu a fost la înălţime şi să 
cualifică de model. Se doreşte publioarea 
ei. (S’a făcut deja. Red.)

Propunerea parohului Al. Băeşan, de 
a-şi esprima conferinţa de azi fiiasca sa 
alipire cătră înaltul stăpân şi metropolit 
al nostru loan, completată de parohul FI. 
Busan, de a se scoate în adresă momentul 
împlinirii celor 80 de ani, a stârnit plă
cere şi însufleţire în şirul preoţimei.

Un punct însemnat din programă a 
urmat, lucrarea preotului 1. Neagoe despre 
„uniformitatea serviciului divin*. O lu
crare bine aranjată şi ou studiu făcută,

Pentru studiul depus în ea, confe
rinţa i-a şi votat recunoştinţă la protocol.

Tot în şirul luorărilor putem înşira 
aci referada preotului Al. Băieşan asupra 
rapoartelor anuale ale preoţilor.

Raportul acesta bine lucrat, urmat şi 
de esplicările clare ale şefului, a făcut o 
bună orientare asupra cum au de a se 
face pentru viitor rapoartele anuale.

Tot acestea au dat ansă la discuţii 
şi desbateri serioase, cari totdeauna aduc 
lămuriri şi netezesc colţurile ghimpoase 
din calea adevăratei lumini.

■Tractate punctele toate, ne-am văzut 
cu drag în număr complet la masa aibă 
din casele ospătăriei Maxim. S’a închinat, 
d n partea şefului pentru I. P. Sfinţitul 
Părinte, distinsul nostru Metropolit loan. 
S’a vorbit pentru şeful tractual din par
tea mult apreţiatului nostru coleg. Gh. 
Munouş, iar G Suciu a vorbit pentru ci
mentarea solidarităţii în sinul preoţimei, 
şi preotul FI. Rusan pentru dragostea oă- 
tră chiemarea ce am luat asupra-ne, apoi 
Moruşca, Băeşan, eto. pentru prosperarea 
bisericii.

Făcând bilanţul, faţă de anii trecuţi 
aflăm, că am pus la activul nostru progres, 
în ţinuta noastră, în prezentare, în inte
res pei tru ale noastre afaceri, în lărgirea 
cercului de cunoştinţe, toate datorite con- 
ferenţelor noastre preoţeşti, fără de cari 
azi nu am mai putea trăi.

Nu mai venim Ia conferenţe pentru 
frica pedepsei ce s’ar dicta din partea ori 
şi oui, ci vom merge din dragoste, din 
ambiţiunea ce trebue să ne-o înşire munca 
ce o săvârşim, din simţ de datorinţă, din 
însăşi necesitatea vieţii noastre intelec
tuale, fiind conferenţele noastre tot atâtea 
arterii principale în organismul nostru. 
Şi când toţi vom face aşa, atunci, numai 
atunci vor fi atinse înaltele scopuri ale 
conferenţelor noastre, cât şi ale întemeeto- 
rilor acestora. „Delamog“.

NOUTĂŢI.
D i n  c a u s a  sfintei săi bălori a „ Adormi- 

rei Maicei Domnului* numărul proxim al' 
foii noastre apare Luni, la orele obicinuite. 

•
Adunarea dela Vinţ. Dumi

necă în 23 August n. şi-a ţinut da
rea de seamă deputatul cercului 
Vinţul-de-jos, Dr. luliu Maniu, în 
faţa alegătorilor săi, întruniţi în 
adunare poporală în Vinţul-de-jos, 
în număr de peste 2000. Frumosul 
discurs al domnului deputat Dr. 
luliu Maniu îl vom da în întregime. 
Acum notăm, că a fost însoţit de 
deputaţii naţionalişti Dr. loan Suciu, 
Dr. Aurel Vlad şi Coriolan Bre- 
dicean, cari asemenea au vorbit po
porului. S’a votat o moţiune potri
vită şi s’a trimis telegramă omagială
Maiestăţii Sale la Ischl.

*
A legere de patriarh. Scriu z ar ele 

maghiare, că Maiestatea Sa nu a aprobat 
alegerea episcopului Smcjanov'ci de patriarh 
al biserioei gr.-ort. sârbeşti, din motivul, 
că nu ştie ungureşte. Despre aceasta 
preaînaltă hotărâre congresul biserioei 
sârbeşti va lua act într’o şedinţă care se 
va ţinea în curând, apoi congresul va fi 
prorogat, şi se va întruni numai în Sep
temvrie, pentru a face alegere nouă de pa
triarh.

Congresul studenţilor români. Ce
tim în ziarele din Bucureşti, că congre
sul studenţesc se va ţinea în 7 şi 8 
Septemvrie v. o. în Iaşi. Se crede, oă vor 
participa 400 de studenţi români, din toate 
ţările locuite de Români. Şedinţele se vor 
ţinea în teatrul naţional. Au promis că 
vor merge la Iaşi şi vor ţinea studenţilor 
câte o conferenţă domnii Maiorescu, Dela- 
vrancea, şi alţii. *

Serbările Saşilor. Festivităţile cul
turale ale Saşilor s’au ţinut anul acesta 
în Şinoa-mare. Au fost bine cercetate.

•
Consiliu comunal suspendat. Din

Blaj se vesteşte, că consiliul comunal de 
aoolo, compus numai din Români, a fost 
suspendat de cătră comitetul administra
tiv al comitatului Alba-inferioară, din mo
tivul, că nu-şi împlineşte chemarea în 
înţelesul legii. Cine ştie ce va mai fi la 
mijloc?

•
Premiul prim. La alergarea de cai 

aranjată nu de mult din partea esoadro- 
nului de cavalerie din Râşnov, premiul 
prim l a câştigat domnul Zeno de Puşcanu, 
sublocotenent şi fiiul domnului judecător 
regesc în pensiune luliu cav. de Puşcariu. 
Domnul sublocotenent a oâştigat şi la a- 
lergările de cai din Sibiiu premiul prim, 
în primăvara anului acestuia.

*
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Instalarea noului paroh romano-ca-
tolio din Sibiu1, prinţul Hohenlohe, se va 
face îu 29 Septemvrie d. c. cu mare so
lemnitate. *

Teatru român în Sibiiu. Pre
cum aflam, o societate de diletanţi 
din Sibiiu va aranja in 4 Sept. st. 
n. o representaţie teatrală, cu con
cursul dlui şi doamnei Z. Bârsan. 
Se vor preda două piese teatrale 
(comedii) necunoscute publicului no
stru şi apoi declamaţii. Sperăm, că 
societatea română din Sibiiu va şti 
aprecia şi sprijini şi de astădată os
tenelile şi jertfele ce în special dl 
şi doamna Bârsan le pun în servi
ciul începutului teatrului românesc! 
Representaţia se va da în sala cea
mare a Casei Naţionale.

*
Universitatea a treia. In Septemvrie 

va merge o mare deputaţiune din Seghe- 
din la Budapesta, ca se înmâneze Maie
stăţii Sale un memorand, în care se cere, 
ca a treia universitate să, se înfiinţeze în 
oraşul Seghedin.

L’a omorât glonţul. In Lipova a 
ţinut manevre artileria armatei austro-un- 
gare. Pázitoriul de câmp Bireescu a găsit 
pe urma ei un glonţ de tun pe câmp, în
treg încă. L’a luat în mână, dar în mo
mentul acela glonţul a explodat şi l-a rupt în 
bucăţi pe bietul om. Oameni de pe câmp, cari 
au auzit puternica detunătură, au alergat 
la faţa locului, şi au adunat părticelele din 
corpul nefericitului om, resfirate pe câmp. 
A remas în urma lui o văduvă ou şase 
copii. x *

In loc de moarte — trei ani. Cor
poralul Iszlai din regimentul 62 de infan- 
tarie, domiciliat în Murăş-Oşorheiu, şi-a 
împuşcat amanta, apoi a încercat să se si
nucidă, dar n’a succes. A fost arestat şi 
tribunalul militar l-a judecat la moarte prin 
ştreang. Maiestatea Sa însă, cu ocsziunea 
serbării zilei nasterei, i-a schimbat pedeapsa 
în trei ani de închisoare.

*
Expoziţie de galiţe să ţine în 11 

şi 12 Octomvrie n. c. în Lugoj, în locali
tăţile de vară ale hotelului „Concordia“. 
Anunţările au să se facă pănă la 25 Sep
temvrie, la oomisiunea înoredinţată cu aran
jarea expoziţiei, şi ou cancelaria în pala
tul oomitatens, dela care se pot cere in
formaţiile mai amănunţite.

•
Şcoală de cântări bisericeşti există 

în Piatra Neamţu, în România, condusă 
de bătrânul cântăreţ biserioesc Nicolae I. 
Baroan. S’a înfiinţat la anul 1869. Dela 
înfiinţare pănă astăzi au cercetat’o şi ab- 
solvat’o 416 de elevi, cei mai mulţi fii de 
ţărani, cari au fost aplicaţi apoi ca can
tori la diferitele biserici. E interesant, că 
ca elev al şcoalei acesteia şi-a început 
cariera şi părintele Arhimandrit Ungurean, 
astăzi paroh al bisericei române din Canada. 

•
Cinci regimente nonă. Armata ro

mână se va înmulţi cu cinci regimente noi 
de artilerie. Spesele sunt trecute în bud
getul statului de pe anul care urmează. Cu 
aceste cinci regimente noi armata română 
are 18 regimente de atilerie. S’au coman
dat deja pe seama regimentelor noi de artile
rie trebuincioasele 48 de tunuri cu repetiţie. 
Cum se ştie, artileria română e una din cele 
mai bune în Europa.

*
Oinma în Rusia. După oeînguver- 

namentul Astrahan şi în altele din Rusia 
e constatată în mod oficios existenţa oiu- 
mei, care grasează în mod epidemic şi 
primejdios, statul român a oprit întrarea 
în ţară a călătorilor veniţi din Rusia, 
înainte de a li-se face vizită medicală şi 
de a fi puşi sub supraveghere timp de cinci 
zile, socotite dela sosirea lor la hotarele 
ţării. #

La fondnl de 20 bani al „Reuniu- 
niunei sodalilor români din Sibiiu“ pen
tru cumpărarea unei case cu hală de vân
zare au mai dăruit: Dr. Nicolae Ionescu, 
advocat în Caransebeş 6 cor.; Const. Mol
dovan, paroh (Roşia săs.), soţia sa Zoriţa 
n. Dandea şi fiiul lor Mircea C., dela toţi 
40 bani; George Poponea, vice-prez. Reun., 
soţia sa Elisabeta n. Áron şi copiii lor 
George, Victor, Emilia şi Dorin, dela toţi 
60 bani şi Vio. Tordăşianu prez. 10 bani. 

•
Al 133-lea! Cassariatul „Reuniunei 

române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Maria Stoiţă, soţie de epitrop.

Acesta este al 133-lea cas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

Din Marpod ni-se scriu următoarele: 
Dumineca trecută pe la orele 6, 10 şi 11 
noaptea s’a descărcat asupra comunei noa
stre Marpod un vifor groaznic şi peatră 
foarte mare. Casele le-a descoperit, şu
rile aproape toate s’au prăbuşit, grânele 
prin şuri le-a udat ploaia, aşa că acum 
acolo se strică, altele sunt noroite în şuri 
foarte iău. Hotarul întreg, şi tot ce e pe 
el, grindina în mărimea ouălor, a nimicit 
de tot. Nimic nu a mai rămas, să orezi 
că o să se mai facă ceva. Anevoe se va 
aduna un car de cucuruz la toamnă de 
pe hotarul întreg. Cucuruz, otavă, ovă?, 
napi, crumpene, nu mai avem, toate sunt 
nimicite. Casele stricate, ferestrile rupte. 
Varul de pe păreţi tot bătut ca ou cioca
nul. Stava de cai a prins-o vremea cea 
grea în marginea satului şi a luat-o apa. 
Cam la 200 de cai sunt morţi, perduţi şi 
betegi.

Teatru în Brad Tinerimea română 
din Brad şi jur invită la petrecerea îm
preunată cu representaţiune teatrală ur
mată de dans, ce se va aranja în Brad, 
hotel „Central*, în ziua de sf. Mărie la 
28 August n. începutul precis la orele 8 
seara. Venitul curat e destinat pentru a- 
cuirarea unei biblioteci teatrale. Se joacă 
piesa „Nepotul răsfăţat“, farsă în 5 acte, 
traducere de I. Şuluţu, prelucrată de T.
V. Făcăţian. Urmează apoi dans pănă ’a 
zori. •

Petrecere în Făureşti. Comitetul 
parohial din Făureşti invită cu toată onoa
rea la petrecerea de dans împreunată cu 
banchet, ce se va aranja în 30 August n. 
cu ocaziunea punerii petrei fundamentale 
la noua biserică din loc. Preţul unui 
tacăm la banchet 3 cor. Preţul de intrare la 
petrecere de persoană 1 cor. începutul ban
chetului la 2 oare p. m. începutul petre- 
cerei la 7 oare sara. Venitul curat este 
destinat în scopul bisericei din loc. Su- 
prasolviri se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică.

*
Industria de ţiglftrie a ajuns la noi 

într’o stare înfloritoare. Acest resultat e 
de atribuit în mare parte cunoscuteiifirme 
M. Bohn & comp. şi de aceea cu bucurie 
luăm la ounoştinţă, că această firmă activă 
în curând va înfiinţa în Békéscsaba un mare 
etablissement, care va aduce mari câşti
guri acelor împrejurimi.

Nr. 9306 Şcol. 1908.

C o n c u r s .
Pentru conferirea unui stipendiu 

de una mie (1000) coroane din fun- 
daţiunea Moga se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în ziarul „Telegra
ful Român.“

La acest stipendiu pot concura 
tineri români gr.-or. din arhidieceză, 
cari studiază ştiinţele filosofice sau 
juridice.

Cererile de concurs să se tri
mită în terminul normal la con- 
sistoriul arhidiecezan, însoţite de 
următoarele documente:

a) carte de botez;
b) testimoniu şcolar;
e) testimoniu dela medic des

pre starea sănătăţii.
d) testimoniu de avere.
Cererile intrate după terminul 

indicat, nu se vor lua în conside
rare.

S i bi i u ,  8 August 1908.
C onsistoriul arhidiecezan.

Nr. 8291/1908 Epitr.

Concurs.
Din fundaţiunea fericitului Dr. 

Avram Mihaiu să publică concurs 
pentru un stipendiu de 300 coroane, 
pe anul şcolar 1908/1909, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare.

Reflectanţii pot fi elevi dela 
şcoalele comerciale, gimnaziale ori 
reale, cari produc:

1. Atestat de botez.
2. Atestat şcolar cu calcul bun 

şi purtare esemplară.
3. Atestat de paupertate.
Preferiţi vor fi ceteris paribus

rudeniile defunctului şi tineri din 
cc muna Balomir.

S i b i i u ,  2/15 August 1908.
(Donsistoriul arhidiecezan.

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“. Din opul

„ Cartea de A u r ,  sau  luptele politice-na - 
ţionale ale R om ân ilo r de sub coroana u n 
g a r4 “, de Teodor V. Păcăţian, au apărut 
pănă acuma p a tr ii  volume, şi stau 
gata pentru a fi puse sub tipar alte 
două volume, — al V-lea, în care se 
cuprind vorbirile deputaţilor români 
rostite în dietă în ciclul parlamentar 
1869—72, şi al Vl-lea, care conţine 
mişcările politice-naţionale ale Ro
mânilor din statul ungar pană la 
anul 1881, când s’a stabilit progra
mul naţional dela Sibiiu. Volumele 
apărute se vând cu câte 10 coroane 
exemplarul nelegat şi 12 coroane 
exemplarul legat, şi se pot comandă 
dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben). 
Preţul se poate plăti şi în rate.

*
„Biserica ortodoxă română“, revistă 

periodică eclesiastică a sfântului sinod al 
sfintei biserici autocefale ortodoxe române, 
anul 32, numărul 4 pe Iulie. Cuprinsul e 
următoriul: Impresiuni dela biserica ru- 
sască din capitală. Mqtivele credinţei mele. 
Câteva cuvinte asupra cazaniei Sf. Efrem 
Şirul. Hrisostom ca educator. Ciprian. E- 
diţia prohodului ieromonahului Macarie şi 
ediţiile altora. Cassa bisericei şi casşa şcoa- 
lelor. Virtuţile cardinale. EvaDgelia sau 
vLţa şi învăţătura domnului nostru Isus 
Cristos. Mişcarea în personalul clerical din 
ţară. Donaţiuni. Publicaţie. Administraţia 
Bucureşti, strada Principatele unite Nr. 60. 
Abonamentul 12 lei la an.

Serate de ale meserieşilor noştri.
Cu tot năduful verii, „Reuniunea so

dalilor români din Sibiiu“, stăruitoare în 
toate, la 30 Iulie şi-a ţinut a 7-a şedinţă 
literară (a 3-a festivă) din a. c. In ab
senţa prezidentului Victor Tordăşianu, şe 
dinţa a fost condusă de vioe-prezidentul 
George Poponea. In discursul de deschi
dere al şedinţei, dl vice-prezident se ra- 
poartă la faptul trist al încetării din viaţă 
a .vrednicului măestru cismar N. Dom- 
nariu, oarele purtând deosebit interes 
pentru trebile Reuniunei şi fiind unul din 
cei mai vechi membri ai e \  Reuniunea 
din acest trist incident a arborat steagul 
cernit pe case, mai departe prin o anume 
deputaţiune, în frunte cu prezidentul, a 
asistat la actul îumorinântării, ear corul 
funebral al nostru a exeoutat cântările 
ocazionale. Numele harnicului măestru şi 
al bunului creştin Domnariu, de sub a că
rui mână au eşit număioşi buni învăţăcei 
şi sodali eismari, s’a eternizat în analele 
Reuniunei şi prin anumite sume dăruite 
de cunoscuţi la fondul văduvelor şi or
fanilor meseriaşilor noştri. După toate 
acestea dl Poponea ne pune în vedere, că 
„Clubul român din Viena“ de sub protec
toratul generalului A. Lupu, îa semn de 
recunoştinţă pentru vredniciile prezidentu
lui nostru Tordăşian şi drept încurajare 
pentru continuarea lucrărilor folositoare, 
în adunarea generală din 4 Iulie n. o. la 
proclamat „membru onorar* al său.

„.. Această distincţie o considerăm, nu 
numai ca o răsplată a muncii desintere- 
sate şi cinstite pentru prezidentul nostru, 
ci şi ca o podoabă a Reuniunei noastre. 
Drept aceea ouvine-să, — zice dl Poponea, — 
ca şi noi să luăm parte la această bucu
rie a lui şi să-i dorim, ca părtaş să se 
facă încă mulţi ani de stima ce i-o pă
strează acei ce ştiu preţui pe cei mun
citori*.

De încheiere dl Poponea bineventesză 
cele preste 120 persoane prezente şi de
clară şedinţa desohisă.

Dl S. Duca, notarul Reuniunei, ce
teşte sumarele şedinţelor administrative, 
după cari viceprezid. Poponea ceteşte bo
gatul istoric al „Reuniunei polarilor din 
Porceşti“, înfiinţată la 1808, care e ascul
tat cu viu interes. Acest istorio merită 
se fie publicat în întregime. Un tiner dis
tins, dar modest elev al conservatorului 
din Viena, ne-a predat o strofă a unei 
poezii de Cosbuc, mai întâi aşa după cum 
o declamează un debutant serios, apoi cum 
ar preda-o unul comic, altul tragic, etc. etc. 
Vii aplauze au acoperit prestaţiunile tine- 
rului, care nu voeşte se fie numit. Ne-a 
cântat apoi sod. lăcătuş P. Munthiu mai 
multe doine, dar ne-a încântat şi cu fluo
rul. Gramofonul zidarului I. Moldovan şi-a 
produs şi el efectul dorit, după care a ur
mat măestrul compactor P. Ilieş ou bucăţi 
alese din „Regule practice de bunăcuviinţă 
între oameni“ de Marin F. Livesou, întitu
late „Nu se ouyipe“, oetite lţţ înţeles.

Aceste regule ar fi bine să se cunoască 
în cercuri cât mai largi. Micul TraianMoga 
cu violina, ear tinerul I. Ţinţiu, cu cântece 
potrivite au ţinut să ne distreze. A plăcut 
mult mititica Vasilica Niculesou cu o de
clamaţie predată în trei limbi. Bun a fost 
şi G. Coleşianu cu o poezioară predată ou 
destul simţ.

împărţite 12 broşurele între partici
panţi şi dl Poponea mulţumind publioului 
şi debutanţilor, învită la şedinţa din 27 
August n. c. „Călătorul11.

Din public.'1')
lliilţăniiiii publică.

Subscrisul în numele comitetului pa
rohial îmi ţin de datorinţă, ca cu ocaziu
nea sfinţirei sfintei biserici din comuna noa
stră Şaroş — de nou renovate şi pictate — 
să mulţămesc tuturor măestrilor şi în deo
sebi pictorului loan Tudor din Şeica-mare, 
care peste aşteptarea noastră ne-a înfrum- 
seţat sfânta casă de rugăoiuni a Domnului.

Mulţămesc mai departe tuturor celor 
ce au asistat la sfânta rugă, acelor ce au luat . 
parte la banohet, acelor ce au luat parte 
şi la petrecerea aranjată cu această ooa- 
ziune, mulţumesc cu deosebire acelor Domni 
şi Doamne, cari poate prevăzând spesele 
cele multe au binevoit a contribui cu ur
mătoarele suprasolviri:

On. domn ppresbiter Romul Mircea, 
Dr. Alexandru Morariu, adv. câte 3 cor.
Dl notar Klein Henrich 4 cor. loan Ni- 
stor, contabil, maisterul Setz, Albu, teo
log, Victor Morariu, câte 2 cor. Ştefan Po- 
can, înv., doamna Gomboş, măestru Hor- 
man, Vasile Şerban, preot, Ştefan Şerban, 
loan Galea, Nicolae Boer, preot, Victor 
Căburean, câte 1 cor. Anton Sencovici, 
Dimitrie Puica, preot, doamna Müller şi 
Dan Artimon, câte 50 fii.

Deci s’a încassat, atât dela banchet 
cât şi dela petrecere suma de 255 cor. 80 
fii. iar spese cu banchetul şi petrecerea au 
fost 173 cor. 40 fii., prin urmare am avut 
un venit de 82 cor. 40 fii. oare s’a ală
turat pentru îmfrumseţarea sfintei biserici.

Mulţămesc încă odată tuturor celor 
cari ne-au onorat cu prezenţa lor.

Şar oş ,  la 6 August 1908.
Dionisiu Chendi 

preot.

Cu ocaziunea petrecerii arangiate la 
29 Iunie v. c. în favorul bisericii gr.-or 
din Brad, au binevoit a contribui următorii: 
Emanoil Comşa, Dr. I. Papp şi Atanasiu 
Brana câte 5 coroane. Nie. Obadan, Petru 
Rimbaş, Bagoly Samuel, Dem. Man, şi 
Pratser Iosef cât 4 coroane. Emil Rusu, 
Nie. Timbus, Irimie Papp, Wenzel Adolf, 
şi Sabin Iula, câte 3 ooroane. V. Boneu,
I. German, Savu Stanilä, Alex. Sabo, Ta- 
nase Tonţa, L. Miheţ, G. Bolcu, Mich. 
Stoia, Bolcu Adam, Herţa T., loan Relea, 
George Pârău, Costea Iosif, Is. Valentir, 
Petru Giurgiu, Nie. Cainap, Adam Damian, 
lula Adam, Bota Eliza, I. Angel, M. Ivan, 
Pavel Lazar, I. Benea, G. Muşat, St. Oţel,
I. Furdui, Vas. Damian, Florea Ursu, Nie. 
German, Pavel Pop, Ilié Zerna, G. Dirina,
D. Chendi, Val. Orşa, Stef. Corpade, 1. 
Săbău, Amos Halmăgean, Andron Bog
dan, Dem. Siolovan, G. Feier, Nie. Costea, 
G. Copos, fiecare câte 2 coroane. Graţiana 
Boneu, M. Corinda, P. Mateeş, Sabin Dan, 
George Iula, Copos Lazar, Trifa Toader, 
G. Irsdeno8, Stoikovitz S., M. Bogdan, 
Mariuţa Pârva, Lazar Suciu, Teod, Ghi- 
oanca, R. Ferencz, A. Oaroea, Roba Ge
rasim, Nie. Borza, Werner Armin, Pârva 
Lazar, Petru Lupea, Periau Pârva, Aur. 
Bradean, B. Petroviciu, G. Popa, Tecla 
Popa, G. Popa teolog, Lazar David, Nemes 
Gy. şi Golcea George fiecare câte 1 cor.

Venitul brut a fost 163 ooroare. 
Spese au fost: 60 cor. Venitul netto: 103 
coroane. P. T. contribuenţi li se exprimă, 
profundă mulţămită.

Br ad ,  la 26 Iulie 1908.
loan German 

epitrop-cassar.•
Pe calea aceasta se chitează, ou cea  

mai mare mulţămită, suprasolvirile date 
pentru desp. Dsmărtin al Asociaţiunei, cu 
ocazia petrecerii din Boian (27 Iulie st. v.) 
Dăruitorii sunt următorii:

Dl. I. Radeş, cor. 3-50, dnii L. Pascu,
P. şi I. Coman, câte P50 cor., dnii N. Costea 
Aug. Cheţanu, I. Lange, I. Popa, P. Să- 
mărtinean, Gh. Negrea, I, Moldovan şi D. 
Boilă câte 1 cor., dnii I. Popovioiu, Ios. 
Boilă, I. Popp, P. Ivan, Quint. Vioiu şi 
Alex. Măcuţiu câte 50 fii.

In numele comitetului aranjator:
loan Duma 
st. în ştiinţe.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta- 
Redacţiune» nu primeşte răspunderea,
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

la şcoalele noastre confesionale în comunele 
mai jos numite din protopresbiteratul Cetăţii 
de peatră, se escrie concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Văleni, salar 1000 cor., dela popor 
440 cor., şi dela stat ajutor 560 cor., cuartir, 
Vi jugăr grădină şi competinţă de lemne de 
încălzit.

2. Vima mare, salar 1000 cor., dela 
popor 140 cor., şi din ajutor de stat 860 cor., 
cuartir, grădină şi 2 orgii lemne de încălzit.

3. Vima mică, salar 1000 cor., dela 
popor 200 cor. şi din ajutor de stat 800 cor., 
cuartir şi grădină.

învăţătorii aleşi în aceste comune sunt 
îndatoraţi a instrua pe elevi în cântările bi
sericeşti a-i conduce în toate Duminecile şi 
sărbătorile la biserică şi a cânta cu ei în cor 
respunsurile dela sfta liturgie. învăţătorii vor 
conduce şi lucrările din grădina de pomărit a 
şcoalei, instruind pe elevi în cultivarea po- 

* inilor.
Doritorii de a ocupa vreunul din aceste 

posturi, vor înainta subscrisului oficiu petiţiile 
concursuale instruite conform legilor în vi
goare (estras de botez, testimoniu şcolar, ab
solutoriu ledagogic şi diploma de învăţător) 
în terminul indicat, iar spre a face cunoştinţă 
cu poporul se vor prezenta în vreo Duminecă 
ori sărbătoare la biserică spre a cânta.

Lăpuşul unguresc, 4 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ce

tăţii de piatră în conţelegere cu respectivele 
comitete parohiale.

Vasile Duma
protopop.

Nr. 318/1908. [244] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători la şcoalele poporale confesionale gr.- 
or. române din comunele mai jos numite îu 
protopresbiteratul Iliéi, să escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Booz, cu salar de 600 cor. din da
rea cultului bisericesc, cuartir, lemne de foc 
şi grădină şcolară.

2. Târnâviţa, cu salar de 600 cor. din 
darea cultului bisericesc, cuartir, lemne de 
foc şi grădină şcolară.

3. Brădăţel, cu salar de 600 cor. din 
darea cultului bisericesc, cuartir şi lemnele 
necesare de foc.

4. Glodghileşti, cu salar de 600 cor. 
din darea cultului b sericesc, cuartir şi lem
nele necesare de foc.

5. Furcsoara. cu salar de 600 cor. şi 
anume: 500 cor., din darea cultului bisericesc 
şi 100 cor. din fondul de bucate, cuartir în 
natură, grădină şi lemnele necesare de foc.

Cel ales va avea a provedea învăţămân
tul şi în şcoala de repetiţie.

6. Siibi, cu salar de 600 cor. din da
rea cultului bisericesc, cuartir, grădină şco
lară şi lemnele necesare de foc.

7. Valealungă, cu sa’ar de 600 cor. 
din darea cultului bisericesc, cuartir corăs- 
punzător şi celelalte edificii economice, gră
dina prescrisă de lege şi lemnele necesare de 
foc; alesul va funcţiona şi ca cantor, pentru 
care va primi venitele cantorele îndatinate.

Salariile cu 1 Iulie 1910 să vor întregi 
parte din mijloacele bisericilor parte dela stat 
pănă la suma prescrisă de lege.

Cuincuenaliile la acestea posturi să corn- 
pută numai după anii serviţi la respectiva 
coală, după instituirea definitivă, 

î_________________________________ _____

Aleşii învăţători primesc pe lângă altele 
îndatorirea să cânte cu elevii Dumineca şi în 
sărbători la liturgie în biserică.

Doritorii de a ocupa vreunul din acestea 
posturi, să şi aştearnă cererile provăzute cu 
documentele prescrise subsemnatului oficiu în 
terminul deschis şi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din res
pectiva comună spre a şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic.

Il ia,  la 7 August v. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Iliéi, în conţelegere cu comitetele parohiale.
George Oprea

protopresb.

213 sz. végreh. 1908. [246] 1—1

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a szerdahelyi kir. járás
bíróságnak 1908 évi V. 126/2 sz. végzése 
folytán Dr. Schiau Miklós ügyvéd által kép
viselt Bestiu Ranfilie 1. Iuon sinnai lakos al
peres részére Bestiu Iuon 1. Iuon sinnai lakos 
felperes ellen 241 kor. 35 fi', tőkekövetelés s 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 812 kor. becsült 
ingó-ágokra a szerdahelyi kir. jbiróság 1908 
V. 126/1 számú végzésével az árverés elren
deltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglal- 
tatók követelése erejéig is amennyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes la
kásán zsinna község határán a tomnatik nevű 
havason leendő megtartása határidőül 1908  
évi szeptember hó 1 napján délelőtt 11 
órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt 
ló, sertések széna, és 2 drb ökör, é egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, sziigség esetén becsáron alul is el fog
nak adatni*.

Felhivatnak mindazok* kik az elár
verezendő ingóságok vételárából a végre
hajtató követelését megelőző kilégittetéshez 
jogot tartanak, hogy amennyiben részükre 
a foglalás korában eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkez
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig 
szóval bejelentetni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a biroság tábláján történt kilüggesztését kő
vető naptól számittatik.

Kelt Szerdahelyit 1908 évi Áug. hó 17 
nopján.

Bálkor József
kir. bírósági végrehajtó.

Recomandă cu preţuri cunoscute de 
ieftine

Carol Niedermaier
pălărier

33 strada Cisnădiei 33
„La pălăria roşie“.

Pălării
păroase pentru preoţi rom. â cor. 8*— 
şi extrafine â cor. 9 ‘00, cu formă 

x  foarte frumoasă, care e foarte apre- g  
I  ciată, uşoară, cu peri semţi, căci nu- J 

mai atunci e frumoasă şi durabilă.

Pălării
netede, pentru preoţi rom., cu mar
gine mai lată ca la cele de sus, din 
păr de iepure, ă cor. 8*— şi cor. 6“ —. 
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Subscrisul absolvând cursul de croit la şcoala de stat 
din Sibiiu, aduc la cunoştinţa On. Public român că cu în
cepere dela 1 August st. n. a. c. mi-am deschis

Atelier de pantofărie
Strada Rosenanger Nr. 21,

în care se confecţionează tot felul de ghete pentru dame, 
domni şi copii.

Rugând On. Public pentru binevoitorul sprigin, promit 
că voiu servi întotdeauna cu marfă bună şi lucru solid.

Cu stimă:

L a u r e n ţ i u  N e m e ş ,
(245) 1—5 măiestru pantofar.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişoara-Fabric

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 9 _52

Clopotele găurite
invenţiune proprie şi premiată în mai multe 

rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
T i m m
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Fabric, de Nagykikinda. 
Ţigle de siguranţă pentru 
acoperiş, patentate, sistem 

Bohn, Nr. 272.

M .  B O H N  &  C O M P A G N O N I
Cel mai vechiu, mai mare şi mai hun eta-
blisement din monarhia Austro- Un gară, e

FABRICA TE ŢIGLE a lui BOHN
în KIKINDA MARE şi ZOMBOLYA.

înfiinţată în 1864. — Referinţele cele mai favorabile. — înfiinţată în 1864.

I® r o «1 ti c ţ  f it ii e  a n u a l ă  <1 e 50 m i l i o a n e
a  ţig le lo r  s ig u r e  de co p er iş  a le  lu i B ohn , p a t. c. ş i  r.

IN OXID DE FER SAU NATURAL SAU LA DORINŢĂ VÄPSITE CU THEER — - --
PRODUCTE: Ţiglele sigure de coperiş patentate ale lui Bohn. Coperiş ieftin şi frumos. 

(203) 4—10 . E®" O a .ta .lca .g -e  i l-u .s tr a .te  ş i  rn .-u .stre , g r a t i s  ş i  f r a n c o .

Fabricat de Zsombolya 
Ţigle de siguranţă pentru acoperiş 

tentate Nr. 263.
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